

# 宁波首家支付宝菜市场遇冷

## 商家消费者称不方便

本报记者 吴冠夏

鄞州区联心菜市场自去年12月份开通支付宝支付功能以来,成为宁波首个试点支付宝付款的菜市场。那么,时隔3个月,支付情况如何?昨天上午,记者进行实地探访后发现,选用支付宝付款的顾客寥寥无几,不少摊主和消费者反映使用支付宝付款买菜“不方便”。

### 消费者:“二维码”伸手难扫

昨天上午,记者在菜市场走访中发现,靠近联心菜市场南出口的禽类、肉类摊位跟西出口蔬菜类、水果类摊位上,除了“支付宝”宣传帖外,还有“银联支付”宣传帖,让不少市民犯起了糊涂,而当市民经过询问后想选择支付宝进行付款时,却遇到了小麻烦——“支付宝”二维码被店家“藏”在了摊位内的电子秤一侧,付款时需要由店家先将二维码递给市民才能扫码付款,这又凭空给想省时省力的市民增添了一丝麻烦。

随后,当记者再往里走时,却发现在水产类、海鲜类等摊位前鲜有“支付宝”宣传帖,更别提想使用“支



联心菜市场内市民正用现金进行付款,支付宝二维码成摆设。(吴冠夏 摄)

付宝”付款功能来实现付款。

### 摊主:近百单生意,扫码付款仅有三四单

“老板,帮我称些小排”……在一处肉类摊位前,市民刘女士拿着已称好的小排,直接将准备好的现金递给了摊主。

“茄子加上青菜,总共48元。”在另一侧蔬菜经营户的摊位上,摊主和正准备用现金结账的李先生热络地闲聊起来,“你可以试试看用支付宝扫码付款有优惠”。“菜场内也能扫码付款?”当即,李先生拿出手机使用手机支付宝的扫一扫功能,输入付款金额,“嘀……”,仅三四秒钟就完成了整个支付流

程。“哈哈,真的能付款,还给优惠了一角。”

“我每天做近80单生意,选择用支付宝支付的市民最多时也不会超过5人。”一位不愿意透露姓名的蔬菜经营户说,虽然菜市场开通支付宝付款功能为市民提供方便,但并不方便。“除非像刚才那位老客户才会开个玩笑,让他试试使用支付宝付款,很多时候,支付宝二维码就是摆设。”

记者在联心菜市场内走访近两小时,除了刚才那位李先生在摊主的推荐下使用支付宝扫码付款外,再没有发现有人用支付宝进行付款。

### 鄞州区商务局:菜市场所有摊位将“零”手续费

记者从鄞州区商务局了解到,支付宝在菜市场之所以遇冷,既有消费群体偏老龄化、现金付款观念不易转变因素,又与商户接入支付宝将被收取百分之六费用有关。

鄞州区商务局下一步将对支付宝支付功能进行推广,让联心菜市场内摊位全部安装支付宝,并提供“零”手续费的服务,在保证经营户利益不受损害的同时,让市民享受更便捷的付款方式。

## 在职公务员不能报考 留甬“候鸟族”有望参加 细说今年公务员考试变化

本报讯(记者周琼 通讯员任社)凡具有本科及以上学历的相关人员,不再有限制,这意味着,一些在宁波工作的“候鸟族”也有望参加宁波市的公务员招考。记者昨日从我市人社局获悉,2016年度的公务员招考中,亮点纷呈。

据了解,本年度的公务员招录进一步放宽了户籍限制,此前,我市招考公务员中,具有硕士以上学历人员和全日制普通高校毕业生可不受户籍限制。2016年,户籍条件进一步放宽,这意味着非宁波户籍的往届本科以上毕业生,也有了参加考试的机会。

一个让身有残疾的市民会感到欣喜的消息是,2016年度,我市将在市级机关开展专设残疾人招录试点工作,共推出2个岗位。

在本次公务员招考中,在职公务员将不能报考。人社部门的有关工作人员介绍,在

2016年度中央机关及其直属机构录用公务员考试中,明确规定公务员和参照公务员法管理的机关(单位)工作人员,不能报考公务员。参照中央做法,2016年招考中,我市公务员(含参照公务员法管理机关、单位人员)均不能参加报考。

记者注意到,在2016年公务员招考中,取消一般人民警察职位的心理测评项目。录用普通公务员的考察依据也有所调整。相较往年不同,今年考录中,录用普通公务员的考察按照《国家公务员局《关于做好公务员录用考察工作暂行办法》(国办发〔2013〕2号)执行。公安、林业、司法行政系统人民警察职位的考察按新修订的《浙江省公安机关人民警察录用考察工作暂行办法》(浙公通字〔2016〕12号)执行。

同时,考生们需要注意的是,选调生招考、专职人民武装干部学员和四级联考同步进行。这就意味着考生只能选择其中之一报考,不得兼报。

## 市总工会流动体检车上门服务 1.5万一线职工 将享体检“套餐”

本报讯(记者董娜 通讯员董海响)为加大服务职工普惠化力度,促进职工身心健康,全市工会系统将筹措600余万元资金,在全市范围内组织15000名一线职工参加健康体检活动,于今年11月底结束。

据悉,体检活动由市总工会统筹安排,宁波工人疗养院和宁波市第一医院负责运营管理,由市总工会职工流动体检车进行上门服务。体检主要面向基层一线职工,以全市已建工会企事业单位中持有工会“5·1服务卡”,

且近两年未曾体检的一线职工为主要对象,优先考虑从事公共服务行业、有毒有害及脏、苦、累、险工种的一线职工。

据了解,这份体检“大餐”包括血常规、全胸片、心电图、上腹部彩超、尿常规、肝功能、肾功能、血脂、空腹血糖等12个项目。市总工会、县(市)区和园区总工会及基层工会分级承担计划内体检费用。未列入计划安排的基层单位,可根据实际需求另行申报,市总工会将根据体检车全年运营能力予以统筹安排,体检费用由申报单位承担。

## 熟睡中,蟑螂爬进耳朵

### 医生提醒:遇到小虫入侵,千万不要掏挖

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员刘春霞)市民王女士怎么也想不到,生平最厌恶的“小强”竟会钻进她的耳朵。昨天,回想起自己的遭遇,王女士仍然心有余悸。

2月28日晚,睡梦中的王女士突然感到左耳一阵钻心的疼,忍不住用手指掏挖耳朵。“好像是有只虫子正拼命往里钻”。然而,越是用力掏,虫子越钻得“起劲”,最后竟疼得她直打滚。家人赶忙将她送至龙泉医院耳鼻喉科就诊。

接诊的医生王玄立即向她的左耳道内滴入了药水,很快虫子便没了动静。局部麻醉后,医生通过显微镜给王女士实施了外耳道异物取出术。取出后才发

现是一只长约1厘米的蟑螂。据悉,王女士近期左耳听力会受到一定影响,但能够逐步恢复。

随着气温转暖,湿气渐增,各类昆虫也开始活跃。“蚊子、飞虫、蟑螂等都有可能钻入耳道,大部分能在门诊或急诊取出。遇到这种情况首先要镇定,别急着向耳内掏挖。”王玄说,随意用手指或挖耳勺掏耳,不但容易导致虫子更加深入而增加取出难度,还可能因此引发耳道炎症、破损、鼓膜破裂和中耳炎等。

“遇到小虫进耳的情况时,可以先行耳朵内滴食用油、麻油或酒精,将虫子淹死或麻醉来‘固定’,之后再取出就比较稳妥。”王玄说,当然最好还是即刻去医院就诊,接受专业治疗。



## 郁金香花海

春暖花开,万物复苏,昨天,东钱湖水上乐园内绽放的都金香吸引游客驻足观赏,据主办方介绍,花展共展出郁金香上百种共计80万株,展期将持续到4月底。(陈结生 摄)

# 北仑“红领之家” 推动志愿服务常态化精准化专业化



本报记者 杨静雅  
北仑记者站 金旭孟 卢江丽

提水、擦车、洗抹布……2月28日下午,北仑区新碶街道“红领之家”志愿者在北仑城区部分公共自行车租赁点开展了公共自行车清洁养护活动,有20多人参加了活动。

这样的场景,每个双休日能在北仑区的大街小巷看到。“红领之家”成立于2012年5月,是一个以党员及其他热心公益人士为核心群体的公益社会组织。截至2016年1月底,“红领之家”共有注册红领871人,共组织开展各类服务1236次,服务人群20多万人次。

### 活动常态,让志愿服务更贴心

“红领之家”设立并推出了包

括“敬老日”“护绿日”“导医日”“秀山日”“亲水日”和“靓城日”等六大常态化的菜单式项目。根据党员志愿者的空闲时间情况,将活动集中安排在每个周末,由两名“红领之家”专职工作者和23名兼职工作者共同组织展开,而志愿者可根据自己的身体条件、时间安排、兴趣特长等自主选择,接单申报。

“红领之家”认领了北仑疏港高速下的5万平方米绿化带,每月的第二个周末定期组织一次护绿活动。除了每月的固定日子,志愿者们还自发利用双休日去护绿。

这些常态化的服务,受到了群众的欢迎。“红领”每月会到长来福利院为老人服务,一开始,老人以为他们在作秀,不理睬他们,几个月后,就将他们视为亲人。

### 项目策划,让志愿服务大手笔

在人们印象里,志愿服务都规模较小。“红领之家”的理想是既做细水长流式的志愿服务,也做疾

风骤雨式的大手笔志愿服务。因此,红领之家成立了专业策划团队,充分利用QQ、微信、论坛等网络资源,搭建线上项目策划平台,方便“红领”展开讨论、进行意见汇总。接着,策划小组成员进行“民主集中”,确定策划案并具体实施。

去年9月,“红领之家”联合新碶街道妇联共同为全区“最美家庭”——竺盛祥家庭举办爱心募捐活动。“红领之家”在线上完成项目设计,10余名项目设计成员在QQ群上展开激烈讨论,完善各项活动流程,先后制作完成活动倡议书、义演节目单等。之后,在北仑银泰城和高塘社区两处举行义卖、义演、义拍,筹集善款20余万元。

### 破解难题,让志愿服务更有含金量

针对社区矫正存在人手少、任务重、专业力量薄弱等现象,“红领之家”成立了社会工作室,用志愿服务的理念承接社区服刑人员、归正人员、吸毒人员和重性精神病人四

类特殊人群社区矫正、帮教救助、权益保障、就业培训等相关服务事项。一年来,“红领之家”共开展服务活动364次,矫正人员参与1436人次,帮助8名特殊人群成功就业。

### 制度回馈,让志愿者感到自豪

为实时记录每位“红领”参与活动的情况,“红领之家”推出“服务积分制”。该制度规定“红领”一旦参加志愿服务便会获得相应积分,积分标准主要依据服务时长、服务难度和社会价值确定,一般以参与活动1小时积1分换算。在每次活动结束后,工作人员会将参与人员的总时长换算成积分并记录在个人成长卡上;在每月月底,进行积分汇总和电子档案归档,志愿者也能在“红领之家”论坛上查看排名和进行意见反馈。截至目前,参与志愿服务的红领累计服务积分25309分,最多的一人超过800分。

## 公交车站来了一群活雷锋



图为公交“雷锋”志愿者在服务。(张燕 董美巧 摄)

本报讯(记者张燕 通讯员董美巧)昨天,镇海电影院公交车站来了一群活雷锋:他们身穿军大衣,头戴“雷锋帽”,为市民指路、引导乘客有序乘车。

原来,随着“学雷锋日”来临,市公交“党员示范车”的驾驶员化身“活雷锋”,向市民宣传雷

锋精神,倡导文明出行,并给文明乘车或礼貌让座的市民赠送精致的“雷锋胸章”一枚,以示鼓励。我市公交公司近年来还陆续在品牌线路公交车上增设便民袋、配备便民雨衣、急救药箱等设施,通过点滴细节传递雷锋精神,让市民乘坐更舒适。